



湖南各地迅速行动

全力配合保障中央生态环保督察

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

中央第五生态环境保护督察组督察湖南省动员会在长沙召开后，5月9日至10日，全省各地迅速行动部署相关工作，全力配合保障中央生态环保督察工作顺利开展。

主动接受，坚决配合

在全省动员会后，常德市立即召开会议对相关工作进行再动员、再部署、再调度。“主动接受督察，坚决配合督察。”市委书记罗毅君表示，该市各级各部门将保持清醒头脑，以高度政治责任感和使命感，坚决配合做好中央生态环保督察各项工作，特别是各项基础工作想在前、做在前。

目前，常德市各级各部门积极准备，确保督察组需要的资料“随调随有”，相关责任人员“随叫随到”，督察组交办事项“即知即改”，做到事事有回音、件件有落实。

郴州市召开了配合中央生态环境保

护督察工作部署会，会议要求坚持全市“一盘棋”，在市协调联络组的统一指挥下，扎实做好各项支持配合工作；纪律执行必须到位，严格执行各项纪律要求，确保中央生态环境保护督察工作有序开展、顺利进行。

邵阳市委召开专题调度会，就主动接受、全面配合中央第五督察组开展督察工作进行细致具体部署安排。会议强调，将严防表面整改、敷衍整改、假整改，坚决杜绝生态环境领域的形式主义、官僚主义。

举一反三，刀刃向内

在5月9日召开全省动员会后，我省按照规定公开了信访举报电话和信箱。

“对交办的信访件快交快办、边督边改。”在张家界市召开的配合中央生态环境保护督察安排部署会上，市委副书记、市长王洪斌表示，将统筹抓好历次中央和

省生态环境保护督察反馈问题、信访件、交办件、督办件、典型案例以及全市自查问题整改，推进边督边改。

湘西土家族苗族自治州动员部署会上，省政协副主席、湘西州委书记魏正贵谈及，配合中央生态环境保护督察抓好问题整改，全州将攻坚克难、分类施策抓整改。对督察发现和反馈的问题，能够立即整改的要即知即改、立行立改；一时难以解决的，成立工作专班，制定整改方案，明确牵头领导、责任单位、整改要求和完成时限，建立整改长效机制，确保得到根本性解决；对督察移交的重点案件线索，着重查清事实、厘清责任，依法依规追究，决不姑息纵容。“以问题整改的实际成效造福于民，取信于民。”

为了切实推进整改，湘西土家族苗族自治州实施州级领导联县包片督办制度，督办跟办督察组交办的每一个信访件，提高办结率、满意率。

借力督察、乘势而上

“把中央生态环境保护督察作为整改突出问题、增进民生福祉的有利契机。”全省动员会一结束，湘潭市就紧接着召开贯彻落实会议，市委书记刘志仁表示，该市坚决将生态环保督察作为坚持生态优先、推动绿色发展的重大机遇，树牢和践行正确政绩观，把准“新质生产力本身就是绿色生产力”，以环保倒逼发展转型，以生态助力发展提质。

借用督察反馈成果，全省各地将更好开展源头治理、标本兼治，以制度建设固化整改成效。

“以中央生态环境保护督察为契机，深化标本兼治、系统治理。”株洲市委副书记、市长陈攸清在该市配合中央生态环保督察动员部署会上强调，全市应深化标本兼治、系统治理，知责明责尽责，积极作为，全面提升生态环境保护治理效能，努力以一域之光为全局添彩。

国内首台新型智能重载电力机车株洲下线 采用三大全球首创技术，单台最大牵引功率达10400千瓦



5月9日晚，国内首台新型智能重载电力机车，在中车株洲电力机车有限公司下线。湖南日报全媒体记者 廖义刚 摄

湖南日报5月10日讯(全媒体记者 廖义刚 李永亮)5月9日，国内首台新型智能重载电力机车在株洲下线。该机车由国家能源集团朔黄铁路公司、中车株洲电力机车有限公司联合研制，是我国自主研发的新一代主型电力机车，将运用于西煤东运第二大通道朔黄铁路重载运输，标志我国重载铁路装备领域取得又一项重大技术突破，实现重载机车向智慧重载机车成功战略转型。

新型智能重载电力机车采用八轴制式，是全球最大功率永磁直驱重载货运电力机车，单台最大牵引功率达10400千瓦，相比同轴数传统电力机车，

单台机车单轴运量提升近1200吨、综合年运量提升近28万吨。

该机车应用三大全球首创技术，分别为全球首创大功率碳化硅变流器、全球首创大转矩永磁牵引电机、全球首创大牵引力直驱转向架，“跑起来”更轻盈、更绿色，整车能量转化效率由85%提升至90%，单台机车运营一年可节省电约33万千瓦时。新技术驱动形成新检修工艺，机车驱动装置检修周期由120万公里提升至240万公里，维护检修更经济。

该机车采用“云-边-端”协同控制智能网络技术、有人值守自动驾驶系统等智能化技术和设备，不仅使司机摆脱

出库前繁琐的手动整备操作流程，100%自动化控车，还实现智慧视频监控、空调系统智能化控制等，为司乘人员提供更加智能的驾乘体验。配备动力电池包，在无电区可自给动力行走。

此次新型智能重载电力机车的成功研制，是国家能源集团科技创新、央企强强联合的新成果。国能朔黄铁路公司成立以来，与中车株机公司密切合作，联合研制多款重载机车，实现朔黄铁路由单列万吨到3万吨的里程碑式跨越。新型智能重载电力机车的下线，将助力朔黄铁路重载运力达到全新高度，助推双方在重载运输领域新发展。

宁乡首个新能源整车项目签约

投资50亿元，年产50万台新型SEV智能电动车

湖南日报5月10日讯(全媒体记者 李曼斯 通讯员 唐文滔)5月9日，竖峰新型SEV智能电动车总部及研发中心与生产基地项目在长沙签约。该项目由宁德时代电机科技有限公司、嘉兴谦吉基金投资有限公司等联合投资50亿元，在宁乡高新区建设年产50万台新型SEV智能电动车基地，项目全部达产后预计年产值超100亿元，年税收超3亿元。

据介绍，SEV是一种微型电动车，一般用于短途出行。几年前日本丰田两座三轮i-road微型汽车一经推出，便畅销日本及欧洲。竖峰时代公司通过多年研发，采用宁德时代电机三电技术，设计出一款国产两座三轮智能电动车。该车型稳定性强，车身小巧，预计续航里程达100公里，售价2万元左右，在城市短途出行中极具优势。该项目落地后，将填补宁乡新能源整车生产的空白，对长沙推动锂电产业链链强链、培育开拓新型SEV智能电动车市场具有重要意义。

中非农业合作前景广阔

湖南日报全媒体记者 彭可心

合作。尹贤文说：“力争3至5年内，实现为国内每年稳定输送30万吨粮源的目标，并建设东非最大的种子生产加工及交易中心。”

会议现场，肯尼亚轻压茯茶技术合作、尼日利亚万吨芝麻采购等6个农业项目签约，总金额达2550万美元。

根据签约协议，湘企惠和堂提供茯茶加工技术服务及供应部分设备，帮助肯尼亚利用优质茶叶资源，用新技术生产茯茶。而湖南康实业公司将采购尼日利亚图腾进出口公司的9285吨黑、白芝麻，生产高品质芝麻油。

眼下，永州陆港吉布提海外公共仓建设项目建设正酣。该项目计划引入先进的仓储管理系统、智能化设备，采取“前检后仓”的模式，提供货物检测检疫、海关查验通关及物流分拣、中转、包装、仓储加工、配送等服务。永州陆港枢纽投资发展集团有限公司董事长助理陈震源介绍，“通过

海外公共仓，进口非洲的夏威夷果、腰果、咖啡、木薯粉等农产品，丰富国内百姓餐桌。”

非洲自然资源丰富，孕育出独具特色的物产。在湖南高桥大市场，来自苏丹和埃塞俄比亚的芝麻、尼日利亚的干姜、卢旺达干辣椒制成的辣椒酱等非洲农产品，深受消费者喜爱。

“湖南与非洲的农产品贸易伙伴已达33个，贸易额持续增长，展现出强劲的发展势头。”省农业农村厅对外交流与合作处处长李辉介绍。

加速非洲农业现代化

非洲拥有世界上65%的未开垦耕地和丰富的水资源，在农业生产方面有得天独厚的优势。但非洲农业机械化程度不高，非洲本土农业机械生产市场几近空白。

“这款RK704轮式拖拉机是我们的明

星产品，目前已在非洲销售超5000台。”中联重科股份有限公司副总裁孙昌军介绍，中联重科机械自2011年起进入非洲市场，产品已推广至南非、埃塞俄比亚、坦桑尼亚、肯尼亚、阿尔及利亚等非洲国家。

目前，中联重科正针对非洲市场特点，研发适应性强、性价比高的农业机械产品。孙昌军说：“中联将依托物联网、大数据、AI、5G等现代技术赋能非洲农业生产，以智慧农业为牵引，推动非洲农业智能化转型。”

中非农业合作重在“授人以渔”。此次会议上，中联重科与埃格顿大学签订了农业机械化课程的合作协议。

中联重科将为该校学生和教师提供机器，进行实际操作和科学研究，并为学生提供农业机械设备案例研究、技术专家讲座及实地实习机会。同时，学校可为中联重科提供人才培养、市场调研和合作项目推进等方面的支持。

“利用中非经贸博览会等平台提供的机会，中非双方可以在增加粮食生产、加强农业技术合作、培训农业技术人员等方面深化合作。”肯尼亚农业部农业综合企业和市场开发部总监吉尔伯特·穆西说。

(湖南日报肯尼亚内罗毕5月10日电)

走进非洲 结伴同行

中非农业合作的历史格外悠久。从20世纪50年代开始，尤其是共建“一带一路”的十多年来，众多中国农业技术、农作物品种，在非洲大地上落地生根，不断助力当地农业现代化进程。

肯尼亚当地时间5月9日下午3时，中国-非洲(肯尼亚)农业合作洽谈会在内罗毕埃奇会议中心举行，双方深化农业合作，筑稳粮食安全“压舱石”。

拓宽农产品市场

“目前隆平高科已在加纳和坦桑尼亚进行大豆、玉米等种子品种注册，开展农药化肥等农资销售业务，并在坦桑尼亚建设5个农资仓储一体店。”隆平高科股份有限公司副总裁尹贤文介绍。

非洲幅员辽阔，农业潜力巨大。去年2月，隆平高科与坦桑尼亚农业部签署正式合作协议，开展中国-坦桑尼亚订单农业

先进制造业集群，居全国第3位，其中新一代自主安全计算产业集群是全国唯一；在“万家民营企业评营商环境”结果中全省及长沙市持续位居全国前列、中西部第1位；中非经贸博览会、北斗峰会等永久落户湖南。在全国有地位，湖南有全国首位的优势企业、全国首创的改革经验和全国首批的技术装备，拥有“国家制造业单项冠军”72个、居中部第一、全域低空空域管理改革试点取得12项“全国第一”成果，连续4年实

施“十大技术攻关项目”，“首”字“最”字号成果达21项。在世界有影响，湖南有驶向世界的轨道机车、遍布全球的工程机械、覆盖全球的北斗卫星、造福世界的湖南稻种，电力机车市场份额世界第一、占全球近1/3，5家企业位列“全球工程机械50强”。“与君千里共明月，更待携手满湘行。”毛伟明说，当前，湖南正在持续用力打造“三个高地”，奋力谱写中国式现代化湖南篇章。诚挚邀请大家到湖南走一走、看一看，体验瑰丽的潇湘美景、感受独特的湖湘文化、领略湖南高质量发展的火热场景。

看，体验瑰丽的潇湘美景、感受独特的湖湘文化、领略湖南高质量发展的火热场景。发布会上，毛伟明与省委常委、常务副省长张迎春，省政府副秘书长陈献春，省发展改革委主任黄东红，围绕持续用力打造“三个高地”、在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先、发展壮大智能计算产业、传承发展湖湘文化、扛牢粮食安全重任、巩固拓展脱贫攻坚成果等问题，回答记者提问。

“利用中非经贸博览会等平台提供的机会，中非双方可以在增加粮食生产、加强农业技术合作、培训农业技术人员等方面深化合作。”肯尼亚农业部农业综合企业和市场开发部总监吉尔伯特·穆西说。

湖南以“湘品新高，湘耀未来”为主题打造线下特色展馆，突出近年来全省品牌提升和现代化产业体系建设成果，聚焦高端装备制造、新材料、新能源、生物医药及医疗器械、新一代信息技术、绿色食品加工、文化创意旅游等7个重点产业领域，参展企业达70余家，展出展品100余件，展示内容、展示手段、互动体验等方面较往年更加新颖、更具新意，充分体现湖南展馆主题和湖南品牌特色。

三湘时评

全球首字号迭出 湖南凭的是什么

湖南日报全媒体评论员 杨兴东

5月9日晚，中国首台新型智能重载电力机车在湖南株洲正式下线。细看该电力机车的技术构成，有全球首创的大功率碳化硅变流器、全球首创大转矩永磁牵引电机、全球首创大牵引力直驱转向架。这一个个“首”说明，科技创新不是“完成时”，而是“进行时”，更是需要不断拓展、深化的“将来时”。

2023年，我省科技创新成果颇丰：铝钛合金均匀性等关键核心技术达到世界领先水平，取得了全球最大塔式起重机、世界首台可变径斜井岩石隧道掘进机等17项国际国内“首”字号、“最”字号重大成果。不由得追问：全球首字号迭出，湖南凭什么？

“科学有险阻，苦战能过关”。湖南人素有科技创新精神，努力在科教兴国、科技创新方面“敢为天下先”。湖南是教育大省，3所985高校、5所“双一流”建设高校坐落湖南，拥有15个“双一流”建设学科、16家国家重点实验室。历史上曾诞生过航空发动机、电力机车、超级杂交稻、超级计算机、中高速磁悬浮等科技创新成果，近年来更是取得了北斗导航、“海牛II号”深海钻机等重大成果。这是湖南在现代化科技上从“0”到“1”，从“1”迈向“N”的科技创新勇气。

充分发挥集中力量办大事的优势。湖南稳步推进“4+4”科创工程，让科技创新这个引擎更强劲。目前，“四大实验室”总体进入实体化运行阶段，集聚高层次人才1600余人，取得重大科研成果58项。国家超级计算长沙中心服务用户1000个以上，大飞机地面力学试验平台争取纳入国家重大科技基础设施布局，力能实验装置、航空发动机冰风洞装置助力产业创新。关键核心技术是国之重器，是要不来、买不来、讨不来的。针对我国产业发展领域的诸多“卡脖子”技术，尤其是大型复杂装备技术，必须集中优势资源，下狠功夫。

始终坚持创新是引领发展的第一动力。当今世界，新一轮科技革命方兴未艾，科技与经济的关系更是密不可分。可以说，谁站在科技创新前沿和制高点，谁就在现代化发展前列。湖南在新能源汽车领域之所以实现换道超车，关键在于以科技创新实现动力变革和动能转换。中国首台新型智能重载电力机车的成功下线，将运用于我国西煤东运第二大通道朔黄铁路的重载运输，为我国运输体系的发展再添一剂强心剂……科技强则国家强，就像撬动地球的杠杆，撬开的是新领域新赛道，打开的是发展的广阔新天地。

隋忠诚在湘西州张家界调研时强调 贯彻落实好省委全会精神 推动统战工作高质量发展

湖南日报5月10日讯(全媒体记者 张璐)7日至9日，省委常委、省委统战部副部长隋忠诚先后到湘西土家族苗族自治州和张家界市调研统战工作、绿色农产品和食品加工产业链相关工作，并主持召开统战工作西部片区推进座谈会。

隋忠诚强调，要在深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神上持续下功夫，认真学习贯彻省委十二届六次全会精神，找准统一战线切入点发力点，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献统战力量；在有感有效铸牢中华民族共同体意识上持续下功夫，

抓实民族团结进步创建和民族工作“三项计划”，统筹推进铸牢中华民族共同体意识展示馆(体验馆)和示范学校建设；在发挥统战优势助力湖南高质量发展上持续下功夫，做实参政议政调研，在助力湘商回归和招商引资、民企纾困解难、就业创业、文旅融合、乡村振兴等方面作出新贡献；在加强党外干部队伍、统战干部队伍和统战理论研究队伍建设上持续下功夫，推动全面从严治党落到实处；在加强统战领域风险防范化解上持续下功夫，重点围绕依法治理非法宗教活动完善措施、抓细工作，坚决守牢安全底线。

谢卫江在庆祝岳阳市人民代表大会成立40周年座谈会上强调 不断丰富 全过程人民民主的岳阳实践

湖南日报5月10日讯(全媒体记者 刘永涛 徐典波)今天，庆祝岳阳市人民代表大会成立40周年座谈会召开。省委常委、岳阳市委书记谢卫江出席并讲话。

1984年，岳阳市人民代表大会成立。40年来，历届岳阳市人大常委会在岳阳市委坚强领导下，紧紧围绕中心大局，忠实履行宪法法律赋予的各项职责，与时代同步伐、与改革同频率、与实践同发展，为岳阳经济社会发展和民主法治建设作出了重要贡献。

谢卫江强调，当前岳阳市正深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，按照省委十二届六次全会部署要求，锚定

“三高四新”美好蓝图，坚持“1376”总体思路，奋力打造“七个岳阳”。希望岳阳市各级人大和人大代表，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省、市工作要求上来，继承光荣传统，牢记初心使命，坚定制度自信，依法履职尽责，更好推动新时代岳阳人大工作高质量发展。要坚持党的全面领导，围绕大局履职尽责，以高质量立法、高效能监督、高水准决定助推高质量发展。要保障人民当家作主，认真践行以人民为中心的发展思想，不断丰富全过程人民民主的岳阳实践。

会议还介绍《岳阳人大志》编纂出版情况。

2024年中国品牌日活动开幕 湖南70余家企业组团亮相上海

湖南日报5月10日讯(全媒体记者 郑旋 于森)5月10日，2024年中国品牌日活动在上海开幕。副省长蒋涤非出席活动开幕式。

今年中国品牌日活动的年度主题是“国货潮牌，品质未来”。线下，近7万平方米的展馆内，从序厅、专题展区、地方展区，到企业展区和品牌美好市集，五大板块交相辉映，汇聚近千品牌企业；线上，以新模式、新思路搭建中国品牌博览会上线展馆，打造“虚实结合、智能体验、内外联动”的伴随式沉浸式云端互展展示平台，共同展示中国品牌的创新实力与独特魅力，向全球传递中国品牌时代强音。湖南以“湘品新高，湘耀未来”

为主题打造线下特色展馆，突出近年来全省品牌提升和现代化产业体系建设成果，聚焦高端装备制造、新材料、新能源、生物医药及医疗器械、新一代信息技术、绿色食品加工、文化创意旅游等7个重点产业领域，参展企业达70余家，展出展品100余件，展示内容、展示手段、互动体验等方面较往年更加新颖、更具新意，充分体现湖南展馆主题和湖南品牌特色。